
关于《蚌埠市促进残疾人就业三年行动

实施方案(2022—2024年)》政策解读

一、政策制定背景和依据

为贯彻落实《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省促进残疾人就业三年行动实施方案(2022—2024年)的通知》（皖政办〔2022〕12号），结合《蚌埠市“十四五”残疾人保障和发展规划》有关内容，制定《蚌埠市促进残疾人就业三年行动实施方案(2022—2024年)》（以下简称《实施方案》）。

2、 制定意义和总体考虑

就业是最大的民生，实现稳定就业是广大残疾人的迫切愿望。习近平总书记在党的二十大报告中指出“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”“加强困难群体就业兜底帮扶，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会”。安徽省和蚌埠市残疾人事业“十四五”发展规划都对促进残疾人高质量就业创业提出了具体要求。稳定和扩大残疾人就业岗位，要进一步落实残疾人就业创业扶持相关政策，加大残疾人职业技能培训力度，不断提升残疾人就业服务质量和效益，更好发挥政府促进就业的作用，形成多层次的残疾人就业支持体系，实现残疾人较为充分较高质量的就业。

三、起草过程

    根据市政府领导批示要求，2022年10月20日，市残联将起草形成的《蚌埠市促进残疾人就业三年行动实施方案(2022—2024年)（征求意见稿）》，征求了各县区人民政府残工委、市直相关部门等23家单位的意见。其中，对市委编办、市教育局、市财政局（市国资委）提出的修改意见，我单位逐条进行认真研究，已基本吸收采纳，并与相关单位沟通达成一致。11月11日通过市司法局合法性审查。11月29日，市政府副秘书长刘冬同志主持召开协调会，参会单位就《实施方案》内容达成一致。12月1日，征求市人大、市政协意见建议，均反馈无意见。市政府第15次常务会议审议并通过，2023年1月6日市政府办公室以蚌政办秘〔2023〕3号正式印发。

四、总体目标        

在省级下达的目标任务基础上，把城乡新增残疾人就业3192人、残疾人辅助就业机构14个、残疾人实用和技能培训2667人次三项指标，按照不低于10%的比例，分别提高到3552人、19个、4350人次，并按照就业年龄段内未就业残疾人人数比例作为标准，将目标向各县区进行了分解。（见文件中目标任务清单）
五、主要内容

《实施方案》从落实按比例安排残疾人就业、扶持残疾人就业创业、加强残疾人就业创业服务保障三个方面，明确了党政机关事业单位、国有企业、民营企业、残疾人组织等四方力量安排或助残就业，就业困难残疾人、农村残疾人、残疾人大学生和盲人等四类重点群体就业帮扶，残疾人就业服务和残疾人职业技能两项提升，共十项重点举措。

一是在聚集“四方力量”，多元化拓宽残疾人就业渠道。深入实施机关、事业单位带头安排残疾人就业行动。明确符合条件的机关、事业单位应适当放宽招录（聘）条件等措施，建立统计和公示制度，切实增加机关和事业单位安排残疾人就业的透明度，同时对市、县、乡3级都提出了安排残疾人就业的具体要求。深入实施国有企业安排残疾人就业行动，强化国有企业带头安排残疾人就业的社会责任。深入实施民营企业安排残疾人就业行动。定期深入企业走访，了解企业用工需求，做好政策解读，维护残疾人合法权益。深入实施社会力量助残就业行动。鼓励扶残助残社会组织和残疾人就业创业带头人等作用，组织加大助残力度。       

二是在聚焦“四类群体”，精准化开展残疾人就业帮扶。深入实施就业困难残疾人就业援助行动。将符合条件的就业困难残疾人全部纳入就业援助范，统筹用好现有公益性岗位。深入实施农村残疾人就业帮扶行动。结合农村残疾人就业需求和产业特点，开展技能培训，提高农村残疾人就创业能力，将农村残疾人就业创业纳入乡村振兴重点工作内容，加大低收入残疾人及其家庭的帮扶力度。深入实施残疾人大学生就业帮扶行动。提出对残疾人大学生提前开展就业服务和纳入公共就业服务的要求，以提高对残疾人大学生的就业服务质量和覆盖面。深入实施盲人按摩就业促进行动。加快组建蚌埠市盲人按摩(康复)医院；多渠道开发盲人就业新形态，鼓励各级各类医疗机构吸纳盲人医疗按摩人员从业，稳定和扩大盲人就业创业。

三是在聚力“两项提升”，全面提高残疾人就业能力。残疾人就业服务提升行动通过开展“四个一”活动，对就业年龄段未就业残疾人进行准确摸底，同时要求加大就业服务的规范化、社会化水平，各级公共就业服务机构将残疾人就业纳入服务范围，建立健全残疾人就业辅导员制度。提升残疾人就业创业能力。对有就业需求和就业条件的就业年龄段未就业残疾人开展就业技能培训、岗位技能提升培训或创业培训，对符合条件的残疾人按规定给予培训费、生活费（含交通费）补贴。力争到2023年末，每个县区至少建成1家残疾人职业培训基地。

六、创新举措

《实施方案》在全方位贯彻落实省文件精神和框架基础上，融入了我市的特色工作。

一是突出针对性。针对“因收入提高而取消低保待遇，影响残疾人就业积极性”的实际问题，结合《蚌埠市“十四五”残疾人保障和发展规划》，《实施方案》提出“经县区残联认定的辅助性就业人员中的精神、智力和重度肢体残疾人就业取得的收入，在核定低保和低保边缘家庭时不计入收入，对低保家庭残疾人初次就业创业、再就业的，3年内所获得的就业收入不计入家庭收入，3年后给予1年渐退期政策。”消除短期就业残疾人的顾虑，有助于提高相关残疾人群体的就业积极性。

二是突出操作性。《实施方案》将三年新增残疾人就业3552人的目标任务，分解到三县六区，并做了具体量化。提出到2023年末，全市每个县区残疾人辅助性就业机构不少于2个，高新、经开区不少于1家，每个县区至少建成1家残疾人职业培训基地；到2024年底，各县区所辖的乡镇至少建成1个残疾人就业帮扶基地。

七、保障措施

为确保《实施方案》各项目标任务有效落实，规定了政策、资金、监督等方面的保障条件。一是对机关、事业单位、国有企业未按比例安排残疾人就业，且未采取缴纳残疾人就业保障金等其他方式履行法定义务的，明确了用人单位责任。二是保障残疾人就业培训、职业教育、就业服务、补贴奖励等相关资金投入，充分发挥残疾人就业保障金促进残疾人就业杠杆作用，对安排残疾人就业达比例和超比例的用人单位给予补贴和奖励。三是要求各级人民政府进一步明确各项行动牵头部门和职责分工，按年度对本方案实施情况进行监测和评估，确保相关措施落地见效。
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